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Szo c iá lis  gondoskodás — m a g á n kézb en  (1.)

Úgy bánj másokkal, ahogy 
szeretnéd, ha veled bánnának

Vállalkozás és szociálpolitika. E két, eleddig idegen fogalom úgy 
tűnik, mostanában kezd egymásra találni. Kétrészes Írásunkban alap­
jaiban hasonló, sok tekintetben azonban mégiscsak eltérő magánkez­
deményezéseket mutatunk be. Közös bennük, hogy mindkét vállalko­
zás az idősek gondján próbál enyhíteni és valamilyen módon kapcso­
lódik a valláshoz, az egyházhoz.

Matyóföld fővárosától alig há­
rom kilométerre keskeny, nyár­
fákkal szegélyezett bekötőút ve­
zet Tarára. A falu végén, a régi 
Hősök temetőjével szemben hosz- 
szú, fehér falú épület terpesz­
kedik. Eresze alatt fecske fész­
kel, a magasban gólya repül, az 
udvarban egy sóderkupac tetején 
zsemle szinű kutya szundikál. 
Jöttömre komótosan megemeli a 
fejét, különben nem mozdul. Ha 
az építkezés zaja nem verné 
fel, harapni lehetne a csöndet. 
Az ilyenre mondják: idilli kör­
nyezet. Pelyhéék portája ez, azé 
a családé, amelyik Magyarorszá­
gon elsőként vállalkozott magán 
szociális otthon létrehozására.

Akadálytalanul jutok a ház­
ba, bent nesz sem hallatszik. 
Csupán az előtérben lógó bal­
lonok, kardigánok jelzik, hogy 
mégiscsak van itt élet. A folyosó 
végéből húsleves illata árad. Be­
nyitok a konyhába, amely egyben 
ebédlőnek is szolgál. A tűzhely 
mellől meglepett fiatal lány indul 
elém. Amikor megtudja, mi já­
ratban vagyok, nevetve csapja 
össze a kezét: - «

— Mindig így járok, ha itt 
hagynak egyedül. A múltkor kül­
földiek jártak itt. aztán az ügy­
véd jött, most meg te. Én pedig 
nem tudok túl sokat mondani.

Aztán Pelyhe József né lánya, a 
23 éves Piroska mégiscsak bele­
kezd a történetükbe. Édes­
anyjáról beszél, akinek régi vá­
gya volt. hogy időseket gondoz­
hasson :

— Még kisgyerek voltam, em­
lékszem, amikor anya mindig 
kézenfogott és azt mondta: gye­
re, elmegyünk ehhez vagy ahhoz 
a nénihez, nincs senkije, nincs 
mit ennie, bevásárolunk neki. 
így nőttem fel. Aztán később, 
amikor az egri székesegyházban 
dolgozott az egész család, már 
biztosan tudtuk, hogy minden­
áron megvalósítjuk a vágyunkat. 
És most itt van. Nem terveztük 
ilyen nagyra. Egerben akar­
tuk, az végül is nem sikerült, Így 
kerültünk ide, szüleim szülőfalu­
jába. A telek a nagymamáé 
volt, uradalmi istálló állt rajta. 
Először azt akartuk átépfteni. de 
nagyon vizesek voltak a falai, 
ezért le kellett bontani, az új 
alap pedig már ilyen nagyra si­
k e rü lt .. .  Nem baj, ha közben ki­
megyek a betegekhez? Van há­
rom súlyos betegünk — zökken 
ki hirtelen a múltidézésből.

Elkísérem. A földszinten hat 
egyágyas, az emeleten hat két­
ágyas és egy négyágyas szoba, 
szintenként fürdőszoba, WC. Min­

denütt lambéria, egyszerű formá­
jú praktikus bútorok és patyolat­
tisztaság. A takarítás, ápolás a 
családi munkamegosztás szerint 
Piroska és édesanyja reszortja. 
A földszint utolsó ajtaja kis ká­
polnába nyílik.

— Ez egy katolikus otthon — 
hangzik a magyarázat. — Az itt

lakók igénylik a katolikus szer­
tartást, a szent misét. Egyébként 
majd’ mindenki az egri atyák ja­
vaslatára jött ide.

Egyelőre tíz idős embert gon­
doznak, anya és lánya erejéből 
többre nem futja. Majd ha lesz 
alkalmazottjuk, de erre még nem 
telik.

— Pénzünk sokszor csak annyi 
van, hogy hétvégére ennivalóra 
elég, mindent elvisz az építkezés 
— mutat ki az ablakon a szem­
ben álló félig se kész házra. — 
Aki ide költözik, beugrót fizet. 
A külön szobáért 200, egyébként 
100 ezret. Ebből haladunk las­
sacskán A családi „vagyont" is 
beleszámítva, eddig úgy 2 és fél- 
hárommillió ment el összesen. 
Most várjuk az állami támo­
gatást. Hála Seregély Istvánnak, 
az egri érseknek, a papir mát 
megvan róla. De rengeteget kö­
szönhetünk képviselőnknek, Pá­

los Tamásnak is, nélkülük ko­
rántsem biztos, hogy eljutottunk 
volna idáig.

A lakók nyugdijuk 80 százalé­
kát fizetik be rezsire, kosztra, 
ami a 4-6 ezer forintos nyugdíja­
kat figyelembe véve épp csak a 
legszükségesebbekre elég. Szeren­
csére a kertben sok minden meg­
terem, s pár száz méterre, a nagy­
mama házában disznót, csirkét, 
tehenet is tartanak. A családta­
gok fizetést nem vesznek fel. 
Munkakönyvük a szekrény mé­
lyén lapul, papírforma szerint 
munkanélküliek

— Nem nagyon költünk mi 
magunkra — legyint Piroska. — 
Minek? Ruha nemigen kell, amit 
az időseknek főzünk, azt esszük 
mi is. Ha meg valamire mégis 
szükségünk van, azt ki tudjuk 
szorítani.

Nyílik az ajtó, idős ember lép 
be rajta.

— O Pali bátyám — mutatja 
be Piroska Tóth Pált, nagybátyja 
édesapját. — O szokta nyírni 
gondozattaínk haját. Üljön le ki­
csit — fordul hozzá —, mindjárt 
végigkérdezem, ki szeretne vá­
gatni.

Végszóra érkezik Gitta néni. A 
napokban múlt egy éve, hogy itt 
lakik. Szék kerül meg egy hatal­
mas vállkendő, ő lesz az első 
kuncsaft. Tizenöt éve volt egy 
agytrombózisa, azóta nehezen 
mozog. Ismerkedésre, barát ko- 
zásra azonban mindig kész.

— Tudod, Beáta, én már leg­
inkább csak imádkozgatni szere­
tek. Néha olvasgatunk, sétálunk 
is, segítünk kertészkedni és néz­
zük a tévét. Nagyon jó itt, olyan 
nyugalom van, még a többiekkel 
sincs veszekedés. Csak úgy ala­
kuljon a helyzet, hogy a jó Isten 
továbbra is megsegiljen — gon­
dolkodik el.

Közben megérkezik a mama, 
Pelyhe Józsefné is. Kiderül, hogy 
az otthonra egyelőre nincs mű­
ködési engedély, sőt, az sem biz­
tos, hogy magánkézben marad. 
Ám Pelyhe Józsefné azt sem bán­

ná, ha az otthon egyházi tulaj­
donba menne át, még pénzt sem 
kérne érte.

— Megtettem mindent, hogy 
sikerüljön, de mint vagyont nem 
sajnálnám. Csak arra vágyom, 
hogy amig bírom magam, az én 
irányításom alatt, a saját elgon­
dolásaim szerint dolgozhassak itt.

Búcsúzáskor Piroska a kertka­
puig kísér. Arra a kérdésre, va­
jon honnan benne a sok türelem, 
szeretet, figyelem, odaadás, ami­
vel az idős embereket körülve­
szi, megdöbbentő természetesség­
gel fgy válaszol:

— Könnyű ez. Csak az ember 
mindig úgy bánjon másokkal, 
ahogy szeretné, ha vele bánná­
nak.

Ilyen egyszerű . . .
Lachowszky Bea 

(Folytatjuk.)
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gépkocsira vesz fel előjegyzést a 
MERKÚR. Azok. akik már befi­
zettek valamilyen más típusra, 
megkapják azt, mert a MERKUR 
rendelkezik még annyi tartalék­
kal, amely — legalábbis erre az 
évre elegendő.

Most az autópiacot a túlkínálat 
Jellemzi, és az ezzel együttjáró, 
nyomott árak. Ám félő, hogy akár 
már a jövő év elejétől fennakadá­
sok lehetnek a szocialista import­
ból származó gépkocsik szál lítá-

Polltikai fórumot rendezett hét­
főn este Szekszárdon a Szabad 
Demokraták Szövetsége. A zsúfo­
lásig megtelt Művészetek Házá­
ban Kis János, az SZDSZ orszá­
gos elnöke válaszolt a kérdések­
re. Elmondta: ha sikerrel jár a 
népszavazás, megzavarhatja az 
amúgy is nehezen berendezkedő 
demokráciát. Véleménye szerint 
az országnak most arra van szük­
sége, hogy megszilárduljon a par­
lamenti demokrácia. Hangsúlyoz­
ta : nagy a veszélye annak, hogy 
ha a köztársasági elnököt közvet­
lenül a nép választja meg. az el­
nöki hatalom túlságosan erős lesz. 
hiszen az elnök bármikor hivat­
kozhat a népre és esetleg rendet

sában. Senki nem meri most fele­
lősséggel kijelenteni bármelyik 
partnerről, hogy az holnap is 
partner lesz.

Az pedig szinte biztosra vehető, 
hogy a dollárelszámolásra való át­
térés széles körű autóáremeléssel 
fog együttjárni. A szakmában já r­
tasabbak előzetes becslései alap­
ján ez a 20, de akár a 30-40 száza­
lékot is elérheti.

Az, hogy valójában mennyi lesz 
ez, és mikortól lép érvénybe, még 
senki nem tudja.

— ú —

akar teremteni, amikor a civako­
dó pártok egyezkednek. Magya­
rán: alkalmas időpontban elnöki 
diktatúra alakulhat ki.

Megkérdezték az SZDSZ elnö­
kétől, hogy a letűnt rendszer leg­
nagyobb haszonélvezőinek elszá­
moltatása mikor történik már 
meg Mint mondták, az MDF nem 
intézkedik és az SZDSZ is hallgat 
erről. Kis János kifejtette pártja 
álláspontját, amely szerint ők 
minden törvényes eljárást támo­
gatnak az érdemtelenül szerzett 
vagyonok sorsával, a csirkefogók 
elszámoltatásával kapcsolatban, 
de törvénytelen eljárásokat, meg­
félemlítéseket soha nem fognak 
támogatni.

A Független Kisgazdapárt, a 
Kereszténydemokrata Néppárt és 
a Magyar Demokrata Fórum par­
lamenti képviselőcsoportjai a hét 
végén háromnapos együttes ülést 
tartottak. A végzett munkáról az 
alábbiakban tájékoztatták a köz­
véleményt.

A koalíciós pártok képviselői a 
különböző álláspontok kifejtését 
és megvitatását követően egyet­
értésre jutottak a földkérdés meg­
oldásának alapelveiben. A nem­
zet jövője szempontjából történel­
mi jelentőségó megállapodás ér­
telmében mód nyílik a szociális 
piacgazdaság követelményeinek 
megfelelő, a magántulajdon el­
sődlegességén alapuló földtulaj­
doni szerkezet kialakítására. En­
nek keretében megtörténik a föld­
jétől igazságtalanul megfosztott 
parasztság és mezőgazdaságból 
élt népesség tulajdonjogának 
helyreállítása Is. A képviselőcso­
portok felkérték az illetékes mi­
nisztériumokat arra, gyorsítsák 
meg a törvényszerkesztési mun­
kát, hogy a kormány a törvény- 
javaslatot mielőbb benyújthassa 
az Országgyűlésnek.

A képviselőcsoportok értékel-

A Legfőbb Ügyészség megvizs­
gálta az Autó- és Alkatrész Ke­
reskedelmi Vállalat, valamint 
magánszemélyek által 1989. októ­
ber 12-én alapított hét korlátolt 
felelősségű társaság cégiratait. A 
vizsgálat alapján a legfőbb ügyész 
helyettese törvényességi óvásokat 
emelt a társaságok cégbejegyzé­
sét és a törzstőke felemelésének 
bejegyzését elrendelő cégbírósági 
végzések ellen. A cégek bejegy-

ték az önkormányzati törvény ed­
digi parlamenti vitáját. Ismétel­
ten és határozottan kifejezésre 
juttatták, hogy a rendszerváltás 
érdekében alapvető fontosságú a 
törvényjavaslat mielőbbi elfoga­
dása, a tanácsrendszert felváltó 
helyhatósági választások szep­
tember 30-i megtartása. A képvi­
selők a realitásokat tudomásul 
véve ezért szükségesnek tartják 
az önkormányzati törvénnyel kap­
csolatos hatpárti konzultáció foly­
tatását. Ennek során azonban csak 
a törvény meghozatalához elen­
gedhetetlenül szükséges mérték­
ben készek a módosítási javasla­
tok elfogadására, mivel politikai 
és szakmai meggyőződésűk sze­
rint, a kormány által előterjesz­
tett tervezet teljes mértékben biz­
tosítja egy működőképes es de­
mokratikus önkormányzati rend­
szer kialakulásának feltételeit. A 
képviselők rámutattak arra, hogy 
az önkormányzatok létrejöttének 
meghiúsítására vagy késleltetésé­
re irányuló minden törekvés sú­
lyosan veszélyezteti az on«ág ér­
dekeit.

Az MDF, az FKGP és a KDNP 
képviselőcsoportjai

zése alaki és tartalmi hiányossá­
gok miatt törvénysértő. A hét kor­
látolt felelősségű társaság össze­
sített törzstőkéje mintegy 5 mil­
liárd forint, amelyben az állami 
vállalattól származó tőke mellett 
csupán 700 ezer forinttal vesznek 
részt magánszemélyek, mint a 
társaságok tagjai. A törvényessé­
gi óvásokat a Legfelsőbb Bíróság 
fogja érdemben elbírálni.

S Z D S Z -fó ru m  S ze k szá rd o n

Megfélemlítéseket 
nem támogatnak

Óvás cégbírósági végzések ellen

m m m m

ABSZURD
H a egyetlen példával kellene jellemeznem a világot, 

amelyben élünk, az elévüléssel kapcsolatos közfelío- 
gás mellett kötnék ki. Kiérdemesült verőlegények, 

vérbírák, különféle rendű-rangú, államilag kiképzett és 
pénzelt gyilkosok közt sétálunk Hannover, Kelet-Berlin és 
Budapest utcáin, és ezt mindenki .természetesnek tartja. Az 
emberi élet ellen elkövetett bűncselekmények ugyanis el­
évülnek. De nyugatnémetek és keletmagyarok egyaránt kö­
vetelhetik, még tapsot is aratva, hogy az Egyetemes Igazság 
nevében állítsák vissza a több mint négy évtizeddel koráb- j 
ban fennállt tulajdonviszonyokat, mert a tulajdon szentsé­
gét meggyalázó gaztettek sohasem évülnék el.

Nyugaton az efféle képtelenségeket elfedi a jól működő 
intézményrendszer, a bőség képeit felvonultató propaganda, 
és az a tény, hogy az emberek túlnyomó többsége, jó emész­
tése érdekében, és mert sok a vesztenivalója, a köznapi éle­
tet mindenáron normálisnak szeretné felfogni. A nyugat­
európai írónak ezért, ha fel akarja kelteni a  képtelenség ér­
zetét, nagy leleménnyel fabrikálnia kell valamilyen abszurd 
szituációt, vagy egy jelképes tartalmakat hordozó feltétel­
rendszer alapján működő világot. Két csavargó egy fa alatt 
naponta vár valami istenfélét, aki értelmet ad majd az éle­
tének. Vagy: az emberek sorra orrszarvúkká — értsd: vas- 
tagbőrűekké, érzéketlenekké, agresszív állatokká — válnak, 
de van még remény: egy valaki ellenszegül ennek a folya­
matnak. Az efféle gondolati úton létrehozott világokban ott­
hon érezheti magát a müélvezö, mert a demokráciák sem te­
remtenek áttetsző viszonylatokat, és az emberek itt sem fel­
tétlenül urai a sorsuknak. A szabadság formalitásának és a 
gazdasági-politikai kényszerek realitásának ellentmondása 
megfogalmazatlan tömegélmény. Az abszurd forma ennek 
az ellentmondásnak a szemléltetésére vagy éppen ellenkező­
leg : eltakarására szolgál, attól függően, hogy kiragyog-e mo­
gulé, vagy észrevétlenül feloldódik-e benne emberi létünk 
jelenlegClenyegetett állapota.

A kelet-közép-európai Írók egyelőre okosabbak lehetnek 
nyugat-európai kollégáiknál, m ert a  mi világunkban a kép­
telenségek még nem öltik az értelmesség látszatát. „Nyoma­
tékosan kérünk, ne higgyétek, I hogy természetes, ami fo ly­
vást megesik” — ezt a  felszólítást Brecht nyilván nem hoz­
zánk intézte. Csak meg kell hallgatni azok retorikáját, akik 
nálunk állítanák vissza az 1947-es tulajdonviszonyokat. Az 
elfogulatlan szemlélőben szükségképpen felülkerekedik a 
felismerés, hogy a szóban forgó közszereplők problémáira 
nem társadalompolitikai, hanem elmegyógyászati megoldás 
keresendő. Az ésszerűtlenségek hkait nálunk meg sem pró­
bálják érvekkel bestoppolni, hanem valami hamis pátoszból 
gyúrt masszát tanakodnék beléjük. Ez történelmi örökségünk, 
elkótyavetyélhetetlen. Mihelyt elvesztettük a tengerünket, 
egy ellentengernagy le tt a kormányzónk. Mihelyt nagy ün­
nepélyességgel köztársasággá lényegültünk á t — népköztár­
saságból, mely m int elnevezés önmagában is kelet-európai 
abszurditás —, koronás címert vívtunk ki magunknak. A 
kisgazdapárt egyik vezetője titkos körlevélben fegyveres ha­
talomátvételt készít elő, majd nem irományát, hanem ennek 
publikálását tekinti merényletnek a  demokrácia ellen. A 
Szabad Demokraták egyik vezetője cikkben követeli, hogy 
a sváb kitelepítések m iatt a kelet-európai nemzetek ^töre­
delmes megbánást tanúsítsanak” a  német nemzet iránt, 
melynek demokratikusan megválasztott hitlerája körülbelül 
egymillió magyar állampolgárt pusztított el a Don-kanyarban 
Auschwitzban és egyebütt. Az Írószövetség vezetőinek egy 
csoportja azt állítja szervezetéről, mely az egész Kádár-kor­
szak során gittegyletként működött és kizárólag a szervili- 
tásban mutatkozott alkotó szelleműnek, hogy tíz éven át 
harcolt a pártállam  lebontásáért. A sajtót, a parlamentet, a 
hivatalokat és az utcákat ellepi a képtelenségek özöne, nem 
rejtőzködőn, hanem hivalkodva. Hogy vehetnénk mi termé­
szetesnek, ami folyvást megesik? Az új művelődési állam­
titkár helyettese a  televízióban, az egész ország nyilvános­
sága előtt azt meri állítani, hogy nem tudja, milyen párt­
ái lásúak az általa frissen kinevezett vezérigazgatók. Hova 
nézzünk? Fogjuk be a  fülünket?

Nyugaton a nagy médiumok — a speciálisan alacsony igé­
nyeket kielégítő bulvársajtó egy részének kivételével — 
ízléses csomagolásban árulják az abszurditást. Nálunk pu­
céran jár-kel, m int Andersen királya. De az utoagyerek, aki 
világgá kiabálja ezt, ma sincs biztonságban. Kormányzati 
körökben ugyanis erősen tartja  magát az a pártállamtól 
örökölt felfogás, hogy a sajtó a hatalomgyakorlás eszköze, 
maga is kormányhatalmi tényező. Jó néhány komoly nem- 
zetnevelő suhogtatja m ár a nádpálcát. Joggal bizsereg az ut­
cagyerek feneke. Főként, ha figyelemmel kíséri a parlamenti 
sajtóvitát.

EÖRSI ISTVÁN

T á jék o z ta tó  a készü lő  fö ld törvényrő l

Immár kormányprogram
Bőröcz István, az FKgP par­

lamenti csoportjának helyettes 
vezetője a termőföld tulajdon­
rendezéséről szóló elvek koncep­
cionális kérdéseit olvasta fel 
azon a sajtótájékoztatón, ame­
lyet a kormánykoalíció pártjai 
az ülésszak ebédszünetében ren­
deztek. Bejelentették azt is, hogy 
a pártok földprogramja a hétvé­
gi tanácskozás után kormány- 
program szintjére emelkedett.

MH-tudósítás
A majdani törvény alapvető 

célja, hogy a termőföld azok tu­
lajdonába kerüljön, akik annak 
hasznosításáról, műveléséről 
gondoskodnak. Figyelmet érde­
mel maga a törvény címe is, ami 
már utal a hárompárti konszen­
zusra. Eszerint a jogszabály „a 
termőföld tulajdcfnjogi rendezé­
sének egyes kérdéseiről" szól 
majd. Ezáltal lehetővé válik a 
földjétől igazságtalanul meg­
fosztott parasztság és a mező- 
gazdaságból élő népesség tulaj­
donjogának helyreállítása is. Rá­
adásul úgy, hogy közben a me­
zőgazdaság működőképes marad.

A törvény kedvezményezettjei 
a mezőgazdasággal élethivatás­
szerűen foglalkozók, vagyis azok 
is. akik jövőjüket az agrárgazda­
sághoz kötik. A koncepció elfo­
gadása után a Magyar Hírlap 
kérdésére válaszolva Zjiros Gé­
za kisgazdapárti képviselő úgy 
vélte, hogy az agrárkormányzat 
tisztségviselői gyorsan elkészül­

nek magával a törvénnyel, s ha 
ezt a  parlament el is fogadja, 
akikor Szent István ünnepére új 
földtörvénye lesz az országnak. 
Sárossy László, a Földművelés- 
ügyi Minisztérium politikai ál­
lamtitkára kérdésünkre kifejtet­
te, hogy a korábbi agrártárca 
által készített mezőgazdasági 
programot az új földtörvény 
szellemében csak részben kell 
módosítani, mert a  kisebb gaz­
daságok elsősorban a kertészeti 
és a hústermelésben növelik 
majd a ma is jelentős részará­
nyukat. Arra a felvetésre, mi­
szerint ezek az ágazatok amúgy 
Is túltermeléssel küzdenek, ki­
fejtette, hogy a kereskedelem 
még ma is meglévő monopó­
liumait, álszervezeteit kell meg­
törni.

így az elképzelések szerint 
valószínű, hogy e privatizációs 
hullám nem óikoehat fogyasztói 
árfelhajtást, inflációt. Nézete 
szerint már csak azért sem kell 
aggódni, mert a jelenlegi föld- 
használók méltánytalanul ma­
gas összeget kénytelenek fizetni 
a szövetkezetektől, állami gaz­
daságoktól bérelt földjeikért, a 
ha ez — ahogy a koncepcióter­
vezet is fogalmaz — akár pén­
zért kerül a nem jogos örökösök 
tulajdonába, nem okozhat ár­
növekedést

A tervek szerint a földtulaj­
don privatizációja két-három év 

•I alatt lebonyolítható.
(czauner)

Szabadi Vera
Kiemelés


